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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：不等式的性质（1）

教学目的：
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了解不等式的实际应用及不等式的重要地位和作用；
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掌握实数的运算性质与大小顺序之间的关系，学会比较两个代数式的大小．

教学重点：比较两实数大小． 
教学难点：差值比较法：作差→变形→判断差值的符号[image: image3.emf]�
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 

授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教学过程：

一、引入：

人与人的年龄大小、高矮胖瘦，物与物的形状结构，事与事成因与结果的不同等等都表现出不等的关系，这表明现实世界中的量，不等是普遍的、绝对的，而相等则是局部的、相对的[image: image4.emf]�
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研究不等关系，反映在数学上就是证明不等式与解不等式[image: image5.emf]�
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实数的差的正负与实数的大小的比较有着密切关系，这种关系是本章内容的基础，也是证明不等式与解不等式的主要依据[image: image6.emf]�
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因此，本节课我们有必要来研究探讨实数的运算性质与大小顺序之间的关系[image: image7.emf]�
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生活中为什么糖水中加的糖越多越甜呢?

转化为数学问题：a克糖水中含有b克糖(a>b>0)，若再加m(m>0)克糖，则糖水更甜了，为什么?

  分析：起初的糖水浓度为
[image: image8.wmf]a
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，加入m克糖 后的糖水浓度为
[image: image9.wmf]m
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即可[image: image12.emf]�
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怎么证呢?引人课题[image: image13.emf]�
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二、讲解新课：

1．不等式的定义：用不等号连接两个解析式所得的式子，叫做不等式．
说明：（1）不等号的种类：＞、＜、≥（≮）、≤（≯）、≠．

（2）解析式是指：代数式和超越式（包括指数式、对数式和三角式等）

（3）不等式研究的范围是实数集R．

2．判断两个实数大小的充要条件

对于任意两个实数a、b，在a＞b，a= b，a＜b三种关系中有且仅有一种成立．判断两个实数大小的充要条件是：
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由此可见，要比较两个实数的大小，只要考察它们的差的符号就可以了，这好比站在同一水平面上的两个人，只要看一下他们的差距，就可以判断他们的高矮了．

三、讲解范例：

例1比较(a＋3)（a－５）与（a＋2）（a－4）的大小[image: image17.emf]�
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分析：此题属于两代数式比较大小，实际上是比较它们的值的大小，可以作差，然后展开，合并同类项之后，判断差值正负(注意是指差的符号，至于差的值究竟是多少，在这里无关紧要)[image: image18.emf]�
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并根据实数运算的符号法则来得出两个代数式的大小[image: image19.emf]�
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 把比较两个实数大小的问题转化为实数运算符号问题[image: image20.emf]�
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本题知识点：整式乘法，去括号法则，合并同类项[image: image21.emf]�
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解：由题意可知：
（a＋3）（a－５）－（a＋2）（a－4）

＝（a2－2a－1５）－（a2－2a－８）

＝－７＜0

∴（a＋3）（a－５）＜（a＋2）（a－4）

例2已知x≠0，比较（x2＋1）2与x4＋x2＋1的大小[image: image22.emf]�
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分析：此题与例1基本类似，也属于两个代数式比较大小，但是其中的x有一定的限制，应该在对差值正负判断时引起注意，对于限制条件的应用经常被学生所忽略[image: image23.emf]�
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本题知识点：乘法公式，去括号法则，合并同类项[image: image24.emf]�
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
解：由题意可知：
（x2＋1）2－（x4＋x2＋1）

＝（x4＋2x2＋1）－（x4＋x2＋1）

＝x4＋2x2＋1－x4－x2－1

＝x2
∵x≠0  ∴x2＞0
∴（x2＋1）2－（x4＋x2＋1）＞0
∴（x2＋1）2＞x4＋x2＋1[image: image25.emf]�
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例2引伸：在例2中，如果没有x≠0这个条件，那么两式的大小关系如何?

在例2中，如果没有x≠0这个条件，那么意味着x可以全取实数，在解决问题时，应分x＝0和x≠0两种情况进行讨论，即：

当x＝0时，（x2＋1）2＝x4＋x2＋1

当x≠0时，（x2＋1）2＞x4＋x2＋1

此题意在培养学生分类讨论的数学思想，提醒学生在解决含字母代数式问题时，不要忘记代数式中字母的取值范围，一般情况下，取值范围是实数集的可以省略不写[image: image26.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


得出结论：例1，例2是用作差比较法来比较两个实数的大小，其一般步骤是：作差——变形——判断符号[image: image27.emf]�
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这样把两个数的大小问题转化为判断它们差的符号问题，至于差本身是多少，在此无关紧要[image: image28.emf]�
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例3已知a>b>0，m>0，试比较
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解：
[image: image32.wmf])
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∵a>b>0，m>0，∴a-b>0，a+m>0
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从而揭示“糖水加糖甜更甜”的数学内涵[image: image37.emf]�
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例4  比较a4-b4与4a3(a-b)的大小．

 解： a4-b4 - 4a3(a-b)

=(a-b)(a+b)(a2+b2) -4a3(a-b)

= (a-b)(a3+ a2b+ab2+b3-4a3)

＝(a-b)[(a2b-a3)+(ab3-a3)+(b3-a3)]
= - (a-b)2(3a3+2ab+b2)
=- (a-b)2
[image: image38.wmf]0
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 (当且仅当d＝b时取等号)

∴a4-b4
[image: image39.wmf]³

4a3(a-b)[image: image40.emf]�
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说明：“变形”是解题的关键，是最重一步[image: image41.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

因式分解、配方、凑成若干个平方和等是“变形”的常用方法[image: image42.emf]�
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例5  已知x>y，且y≠0，比较
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解：
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   ∵x>y，∴x-y>0

   当y<0时，
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说明：变形的目的是为了判定符号，此题定号时，要根据字母取值范围，进行分类讨论[image: image51.emf]�
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四、课堂练习：
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在以下各题的横线处适当的不等号：

(1)（
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(4)当a＞b＞0时，log
[image: image61.wmf]2

1

a        log
[image: image62.wmf]2

1

b[image: image63.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


答案：(1)＜    （2）＜    （3）＜    （4）＜
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选择题

若a＜0，－1＜b＜0，则有(    )

A[image: image65.emf]�
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a＞ab＞ab2     B[image: image66.emf]�
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ab2＞ab＞a    C[image: image67.emf]�
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ab＞a＞ab2    D[image: image68.emf]�
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ab＞ab2＞a
分析：利用作差比较法判断a，ab，ab2的大小即可[image: image69.emf]�
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∵a＜0，－1＜b＜0

∴ab＞0，b－1＜0，1－b＞0，0＜b2＜1，1－b2＞0

∴ab－a＝a（b－1）＞0
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故ab＞ab2＞a[image: image73.emf]�
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答案：D

3[image: image74.emf]�
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比较大小：

(1)（x＋５）（x＋７）与（x＋６）2；

(2)log
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]3
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解：(1)（x＋５）（x＋７）－（x＋６)2
＝（x2＋12x＋3５）－（x2＋12x＋3６）

＝－1＜0

∴（x＋５）（x＋７）＜（x＋６）2
(2)解法一：(作差法)

log
[image: image79.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image80.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image85.wmf]3
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解法二：(中介法，常以“－1，0，1”作中介)

∵函数y＝log
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 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]2
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如果x＞0，比较（
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解：（
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已知a≠0，比较（a2＋
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a＋1）（a2－2
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a＋1）与（a2＋a＋1）·（a2－a＋1）的大小[image: image124.emf]�
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解：（a2＋
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五、小结 ：本节学习了实数的运算性质与大小顺序之间的关系，并以此关系为依据，研究了如何比较两个实数的大小，其具体解题步骤可归纳为：

第一步：作差并化简，其目标应是n个因式之积或完全平方式或常数的形式[image: image131.emf]�
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第二步：判断差值与零的大小关系，必要时须进行讨论[image: image132.emf]�
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第三步：得出结论[image: image133.emf]�
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在某些特殊情况下(如两数均为正，且作商后易于化简)还可考虑运用作商法比较大小[image: image134.emf]�
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它与作差法的区别在于第二步，作商法是判断商值与1的大小关系[image: image135.emf]�
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六、课后作业：

1．已知
[image: image136.wmf]1

4

2

=

+

y

x

，比较
[image: image137.wmf]2

2

y

x

+

与
[image: image138.wmf]20

1

的大小

解： 
[image: image139.wmf]2

4

1

y

x

-

=

     
[image: image140.wmf]2

2

y

x

+

(
[image: image141.wmf]20

1

=……=
[image: image142.wmf]0

5

)

1

5

(

2

³

-

y

   ∴
[image: image143.wmf]2

2

y

x

+

≥
[image: image144.wmf]20

1


2．比较2sin(与sin2(的大小(0<(<2()

解： 2sin((sin2(=2sin((1(cos()

当(((0,()时2sin((1(cos()≥0      2sin(≥sin2(
当((((,2()时2sin((1(cos()<0      2sin(<sin2(
3．设
[image: image145.wmf]0

>

a

且
[image: image146.wmf]1

¹

a

，
[image: image147.wmf]0

>

t

，比较
[image: image148.wmf]t

a

log

2

1

与
[image: image149.wmf]2

1

log

+

t

a

的大小

解：
[image: image150.wmf]0

2

)

1

(

2

1

2

³

-

=

-

+

t

t

t

     ∴
[image: image151.wmf]t

t

³

+

2

1


当
[image: image152.wmf]1

>

a

时
[image: image153.wmf]t

a

log

2

1

≤
[image: image154.wmf]2

1

log

+

t

a

；当
[image: image155.wmf]1

0

<

<

a

时
[image: image156.wmf]t

a

log

2

1

≥
[image: image157.wmf]2

1

log

+

t

a


4．设
[image: image158.wmf]0

>

a

且
[image: image159.wmf]1

¹

a

，比较
[image: image160.wmf])

1

(

log

3

+

a

a

与
[image: image161.wmf])

1

(

log

2

+

a

a

的大小

解： 
[image: image162.wmf])

1

(

)

1

(

)

1

(

2

2

3

-

=

+

-

+

a

a

a

a


当
[image: image163.wmf]1

0

<

<

a

时
[image: image164.wmf]1

1

2

3

+

<

+

a

a

   ∴
[image: image165.wmf])

1

(

log

3

+

a

a

>
[image: image166.wmf])

1

(

log

2

+

a

a


当
[image: image167.wmf]1

>

a

时
[image: image168.wmf]1

1

2

3

+

>

+

a

a

   ∴
[image: image169.wmf])

1

(

log

3

+

a

a

>
[image: image170.wmf])

1

(

log

2

+

a

a


∴总有
[image: image171.wmf])

1

(

log

3

+

a

a

>
[image: image172.wmf])

1

(

log

2

+

a

a


七、板书设计（略）

八、课后记：
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